

后危机时代 中国商品交易市场何去何从

编辑·高凡 美编·鲁敏 校对·阳红 2010年3月14日 星期四

作为商品流通的重要环节，我国商品交易市场在过去的一年中取得了令人振奋的成绩。但是，面对新的挑战，我国商品交易市场在后危机时代该何去何从呢？

最近，由中国市场学会、中国市场学会商品批发市场发展委员会主办的“中国商品交易市场领域2010迎新春座谈会”上，商务部、国家工商总局、国务院研究室、国务院发展研究中心以及中国市场学会等领导和专家一致认为，我国商品交易市场正处于转型关键时期，亟待制定可行性对策和措施。

挑战来临 危机重重

中国市场学会理事长高铁生认为，今后，中国商品交易市场面临着诸多挑战。面对经济衰退，国外商业加快进入中国抢占二、三级城市，甚至进入四级城市，国内零售企业也不甘示弱，积极与外商“争夺三、四级城市”。而三、四级城市正是商品交易市场的传统地盘。网上交易额增长突飞猛进。从2002年开始，电子商务交易额每年增长50%—60%。2008年中国网上购物的销售额占社会商品零售总额的2%左右，同比增长150%。网上销售不断侵蚀实体商店的销售份额。

一些实力雄厚的加工企业向原料和销售两端延伸产业链，排挤传统流通业。比如中粮在食品领域的扩张，从田间到餐桌，显示出“强者通吃”，大有越过大江大河的趋势。

商务部正在推广的“农超对接”，实质上变成农产品加工企业、农产品专业合作社与超市对接，有可能越过和架空农产品批发市场，一些大的超市连锁集团也在探索直接建立生产基地，补给农产品。



商品交易市场盲目无序发展造成许多“空壳市场”“饥饿市场”。由于这些市场同质化现象严重，不善于差别化经营，也难以形成市场集群，最后只能导致恶性竞争，两败俱伤，甚至几个市场均处于不饱和状态。

消费者乃至整个社会的质量与安全观念的增强，形成对商品交易市场倒逼机制。本来市场应当形成内在的严格监管制度，但是由于长期以来形成先发展后规范的惯性思维，以至于为了追求高摊位出租率，放松对商品质量与安全的监管。由此引致市场事故频发，削弱了消费者对市场的信任度，威胁到市场的生死存亡。

商品交易市场由综合走向专业化，可以获得分工和专业化的收益，但是难以满足采购商的多样化需求，又不符合范围经济的要求。不能更充分利用市场配套服务体系。因此，又需要在专业化分工的基础上实现更高层次的综合，即建立市场集群。即在同一地区或城市，发展十几个甚至几十个专业市场。例如义乌小商品城、临沂市场、沈阳五爱市场、成都荷花池市场、武汉汉正街市场，都不是单一市场，而是市场集群。高铁生指出，这可能是商品交易市场突破发

展瓶颈的一项可取的选择。

高铁生举例说，为适应80后、90后消费者的需求，淘宝网把商店开到手机上去；家乐福根据家庭规模缩小和顾客购物方便的需要，正在调整超市内部空间布局；北京超市发连锁店清晨办店内“早市”。

那么，后危机时代，商品交易市场该如何应对这些挑战呢？高铁生认为，商品交易市场可以通过连锁化与集群化实行空间上关联与整合。

商品交易市场通过异地连锁既可以扩大经营规模又可以拓宽需求，甚至实现异地异价、空间套利。而且由于市场品牌效应，异地连锁建立市场还可以节约宣传广告费用。

商品交易市场由综合走向专业化，可以获得分工和专业化的收益，但是难以满足采购商的多样化需求，又不符合范围经济的要求。不能更充分利用市场配套服务体系。因此，又需要在专业化分工的基础上实现更高层次的综合，即建立市场集群。即在同一地区或城市，发展十几个甚至几十个专业市场。例如义乌小商品城、临沂市场、沈阳五爱市场、成都荷花池市场、武汉汉正街市场，都不是单一市场，而是市场集群。高铁生指出，这可能是商品交易市场突破发

展瓶颈的一项可取的选择。

高铁生指出，这可能是商品交易市场突破发

展瓶颈的一项可取的选择。

同时，高铁生指出，上述连锁化和集群化，可以依靠自我积累自发生，也可以通过资本运作，参股合资收购重组，加快实现规模扩张。也可以通过这种方式消化一部分空壳市场。或者将同质化经营转变为异质化经营，实现市场之间的合理分工，形成互补关系的市场集群。

此外，高铁生呼吁引进电子商务，开展网上交易，把虚拟市场和实体市场结合起来，把网上展示和订货，与市场提货和物流配送结合起来。（钟尚）

新闻链接

人大代表提议制定《商品专业批发市场法》

“由于规范商品专业批发市场发展的法律散落于各部法律之中，没有统一的商品专业批发市场法，使商品专业批发市场在市场准入、税收体系等多方面都无法可依。”全国人大代表、新光集团董事长周晓光在此次“两会”上提交议案，呼吁制定《商品专业批发市场法》，以明确商品专业批发市场的法律地位，规范商品专业批发市场的建设、管理和运行。

“法律应明确规定政府在专业批发市场规划、建设和管理中的职能作用，明确批发交易市场投资体制、市场准入条件等法律责任。”周晓光表示，制定《商品专业批发市场法》法律时，应明确专业批发市场这一经济组织的概念和专业批发市场组成要素，根据WTO的相关规定和专业批发市场在我国经济发展中的独特作用，保证公民公平享受市场资源的权利。（张茵 朱丽珍）

1亿人以上。

“就我所在的浙江省义乌市来说，近年来，商品专业批发市场的发展更是如日中天，目前，全市商品专业批发市场总面积超过400万平方米，摊位超过6.2万个，经营的商品种类包括16个大类、9105个支类，共计170余万种商品。”周晓光表示，商品专业批发市场已成为中国流通支柱产业。

但是，规范商品专业批发市场发展的法律仍散落于各部法律之中，各地商品专业批发市场管理体制、政策和改革步伐不一，出现多头管理和管理真空等现象。“各地盲目重复建设市场现象严重，市场资源大量浪费，不时出现对商品专业批发市场不公正的指责，严重影响商品专业批发市场健康发展。”周晓光呼吁，全国人大常委会应尽快对商品专业批发市场开展立法调查，责成国务院有关部门起草，适时出台这一法律，以明确商品专业批发市场的法律地位，规范商品专业批发市场的建设、管理和运行。

“法律应明确规定政府在专业批发市场规划、建设和管理中的职能作用，明确批发交易市场投资体制、市场准入条件等法律责任。”周晓光表示，制定《商品专业批发市场法》法律时，应明确专业批发市场这一经济组织的概念和专业批发市场组成要素，根据WTO的相关规定和专业批发市场在我国经济发展中的独特作用，保证公民公平享受市场资源的权利。（张茵 朱丽珍）



业内代表“两会”观点



王填：尽快出台城市商业网点规划法

全国人大代表、步步高董事长王填在两会上再次建议，尽快制定和出台《城市商业网点规划法》，为我国零售业的发展建立公平的市场竞争规则。

作为流通业的代表，王填一直关注国家商业经济政策的制定，曾向全国人大提交了一系列有关商业立法的议案。2009年两会，王填建议将“广交会”向国内采购商开放，得到商务部的回应。2009年，王填还向全国人大提交了一份“关于实现商业用电与工业用电同价”的建议，得到发改委的回应。

今年两会上，王填再次呼吁，希望有关部门尽早出台《城市商业网点规划法》。王填认为，由于规划管理制度的缺失，我国城市商业网点建设目前面临严重失控的局面。许多城市的大型商业网点设施建设已经完全超出市场需求；

一些企业片面追求市场占有而跑马圈地，实际上给城市居民生活带来诸多制约。据了解，在一些大城市的繁华地区，由于多家国际零售巨头重复开店，导致出现交通堵塞、环境污染和扰民等社会问题，当地居民对此颇有微词。而类似的问题在一些二三线城市也正在凸显。

另外，一些国际知名零售企业和跨国公司依靠强大的财力和一些地方为引进外资所给予的超国民待遇，在一些城市突破商业网点的合理布局而强行甚至违规开店，这给处于相对弱小、正在成长中的国内零售企业致命打击。内资超市的关门、倒闭当然与其自身的经营水平有关，与外资零售企业的挤压也有直接关系。

王填认为，加强城市商业网点规划管理，已经成为关系到控制重复建设、

资源有效利用、产业合理布局、城市和谐发展、人民生活质量的社会大问题。

他表示，《城市商业网点规划法》并非针对国外商业零售业大举进入我国市场而采取的对策，它对国内商业企业具有同等的制约作用。他同时指出，在制定和出台《城市商业网点规划法》时，最核心问题是应该突出听证制度。在执行过程中，要加强全国各地人大部门的监督作用。首先，应按照一定的原则对听证结果的执行情况进行监督，可考虑遵循国外“点头不算摇头算”的原则；其次，对通过听证的商业网点设施的建设实施过程，各级人大、政府及其有关部门均应按照条例进行相关监督。

（赵碧君）

谢子龙：零售药店应先分级再管理

“是科学也是必须，零售药店应尽快实现分级管理。”近日，全国人大代表、湖南老百姓大药房连锁有限公司董事长谢子龙在采访中向记者表示。

建议提交的时候，全国零售连锁药房的门店数已经突破了36万家——管理较薄弱、资源配置不尽合理、企业数量过多、经营规模偏小、竞争能力不强，是目前该行业的典型特征。

来自中国医药商业协会的数据更清晰地说明了问题——2008年，我国药品销售额超过2亿元的药品零售企业只有26家，前百强药品零售企业销售额占同期医药商业市场销售总额不足17%；而美国药店零售业排名第一的沃尔格林(Walgreen)连锁药店几乎占美国药店零售总额的24%；日本前三大医药零售连锁企业占日本市场份额的20%，前十大医药零售连锁企业占有市场份额的50%。

事实上，2009年11月25日，商务部正式接手药品流通管理职能后就曾多次表示，促进药品流通企业兼并重组将成为其履新后最重要的目标之一。

这一主导设计下，医药商业准入、5年发展纲要和行业标准等文件正在紧张制定中，消息显示，上述文

件将在“两会”后渐次对外公布。

谢子龙告诉记者，依照SFDA(国家食品药品监督管理局)现有政策，药店不允许经营麻醉药品、一类精神药品、二类精神药品和医疗毒性药品也须经过药监局严格审核才能经营，但对于含麻醉药品的复方口服液、精神障碍治疗药品等严格管理的处方药、生物制品、注射剂药品等高风险品种，所有的药店都可以经营。

他认为，这样的经营现状，不仅会给群众用药带来不安全因素，也不利于规范药店的经营行为，无法促进药品零售行业规模化发展。

因此，在报送商务部的建议中，他提出，通过药店的分级管理，给予药店不同的经营范围，在人员条件、设施设备、管理水平、供货能力、药学服务、计算机信息系统管理等关键方面制定相关标准。

“比如一级药品零售企业只能经营乙类非处方药、二类则可以扩大范围至处方药和中药饮片，三类则允许销售部分禁止类药品等。”谢子龙告诉记者，在此基础之上，药店分级管理升级和退出的动态管理也可以水到渠成，与药监稽查相结合，根据许可条件变化，好的升、差的降、坏的直接就退出。

（王蔚佳）

耿学梅：莫让大商场成为“价格高地”

一套出厂价约1000元的服装，经过道道环节进入大商场后，“摇身一变”身价倍涨，卖到2500多元。针对商品价格虚高问题，一些全国人大代表呼吁：莫让大商场成为流通链条末端的“价格高地”。

全国人大代表、河北省唐山市路南常记商场总经理常玉珍说，商家和流通企业要规范从生产商到代理商再到消费者的整个流通环节，大商场不应成为拉动内需的“肠梗阻”。

“要让百姓花钱花得舒心，必须改变大商场内商品价格畸高的现

状。”全国人大代表、安徽省工商业联合会副主席、六安市副市长耿学梅建议，可从生产、流通和销售各环节作出努力。一是生产企业要多生产品种多样、物美价廉的商品。二是减少流通环节，减少不必要的开支和成本。

可以发展网购，大商场间还可以进行联购，以降低运输、仓储等成本，减少批发环节。三是国家要专项治理商业贿赂。四是引导百姓改变消费习惯，多选择电子商务等成本低的购物方式。

（金小茜）

郑新立：拉动消费须提高国民收入

受金融危机影响，我国启动四万亿经济刺激计划，导致去年我国投资率升至改革开放以来的最高点46.8%，而消费率降到最低点48.6%，城乡居民收入占GDP的比例也降至历史最低点。

近日在政协第三次发布会上，全国政协委员、全国政协经济委员会副主任郑新立表示，基于这种现状，必须提高国民收入，拉动消费以加快经济发展方式的转变。

“根据我的计算，去年城乡居民收入占GDP的比例降到历史最低点43%。”这一数据的历史最高点是55%。郑新立认为，这也是制约实现经济转型的主要因

之一。增强消费对经济的拉动力，就要增强居民消费能力。

郑新立算了这样一笔账：如果城乡居民收入占GDP的比例能够通过3年努力提高10个百分点，达到53%，老百姓的收入就能有明显增长，会极大带动居民的购买支付能力。如果明两年把居民消费率从现在的35%提高到50%，就意味着每年有5万亿元左右的商品由现在的投资和出口转变为老百姓消费。零售消费总额可提高50%左右。

郑新立强调，上述53%、50%的两个目标，都比历史最高点要低2个百分点，属于“要求不算太高的目标”。

（张奕）



两会上的服务员微笑服务。

A3